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Eljfizetési árak.
Egész évre 4 korona, fél évre 2 korona, negyed évre I korona. 

Egyes szám ára 8 filler.
Megjelenik minden vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő

SÁGHY MIHÁLY
Szerkesztőség:

II. kerület. Rózsa-utca 7. szám. 
Kiadóhivatal:

Bozó és Justin könyvnyomdája Szentháromság-tér 2. szám.

évfolyam. Csongrád, 1905. augusztus 13. 33. szám.

Lapunk kiadóhivatala és nyom­
dája, építkezés folytán, néhány na­
pig az eddigi házban, a kapu alatt 
lévő helyiseidben van.

Nagyboldogasszony ünnepére.
Augusztus 15-ike a katholikus világ 

nagy és magasztos ünnepe.
Az üdvözítő, világmegváltó Jézus édes 

anyjának, a boldogságos szűznek, az cg 
királynéjának, Magyarország patronájának, 
az özvegyek es árvák gyámulitójának, az 
üldözöttek védelmezőjének, az elhagyottak 
pártfogójának, minden szép és jó kút- 
iorrásanak regidők óta megszentelt ün­
nepe.

Milliók szivéből száll föl az ének, a 
szent zsolozsma, Hozzád a magas meny- 
orszagha, melynek királynői trónusán édes 
szelídséggel ülsz te legszentebb, legdi­
csőbb, legáldottabb asszony: Mária.

A Te szent nevedet veszi ajkára a 
bűnösök légiója, Hozzád fohászkodik e 
siralom völgyéből a szánandó és gyarló 
ember és benned bízva, remélve rebegi: 
„Oltalmad akt sietünk Istennek szent 
anyja“!

Te vagy hazánk dicsőséges védőasz- 
szonya, királynéja, mindnyájunk édes 
anyja, mert országunkat neked ajánlotta 
föl az első nagy és szent király: István, 
hogy oltalmazd, védelmezd ellenségeitől, 
hogy szent kezedet áldólag terjeszd ki 
szegény magyar népedre.

A Te áldott neveddel ajkán indult vad, 
pogány népek ellen hűséges magyar nem­
zeted, megvédclmczni hazáját, a Te or­
szágodat.

Felséges királynői képeddel diszilett és 
neveddel megszentelt zászló vezette győ­
zelemre országpusztitó ellenségeink legyő­
zésére hadba indult vitás népedet, fiaidat, 
a magyarokat.

Dicsőséges nevedre van megszentelve 
templomunk, hová Téged járunk ma­
gasztalni.

Az augusztus lö-iki búcsúnapja váro­
sunk egyik legnagyobb ünnepe, mert 
katholikus népünk lelki meggyőződésből, 
veleszületett hitbuzgóságával, édes sze- 
jetette! és mérhetetlen bálával hódol c 
napon a menyország királynéjának.

Messze földről cgybescrcglett híveid 
mély hódolattal borulnak le oltárod előtt, 
kérve, könyörögve áldásodért, véghctetlen 
irgalmasságodért. F.s hizva-biznak Tcben-

ned, hogy imádságukat meghallgatod, 
hogy megáldod hűséges népedet, hogy 
kiirtod a szivekből a gyűlölködést, hogy 
testvéri szerctetet lehelsz viszálkodó em­
berek keblébe az Úr legnagyobb dicső­
ségére.

A nagy sophisták.
Aesopus, az áilatmese atyja, ki ezelőtt 

mintegy 2500 esztendővel élt, a farkasról 
és a bárányról irt mesét.

A mese lényege a következő:
A iarkas találkozott a báránynyal, mely 

a nyájtól eltévelycdett s elhatározta, hogy 
nem mindjárt tépi szét, hanem előbb va­
lami ürügyet talál, mely Ível igazolja a 
bárány előtt, hogy joga van megenni őt, 
bízván ügyességében, lévén ő a farkasok 
között az ügyvéd, ki tudományát Poto- 
gorns sophistatúl tanulta. Paralogismusát 
a következőkép iparkodott volna a bárány 
elé állítani:

„ Pajtás, te tavaly nagyon megbántottál! “ 
„Oh hiszen én akkor még a világon se 
voltam“, felelt a bárány, lékkor Így szólt 
a farkas: „Te az cn rétemen legeltél!“ 
„Oh nem, jó uram, én eddig még nem 
is kóstoltam füvet.“ A farkas: „Te az 
én forrásomból ittál!“ úgymond. A bá­
rány igy felelt: „Vizet sem ittam soha 
életemben, az anyám teje volt ételem, 
italom“. Hanem a Iarkas mégis csak meg­
ragadta s felfalta, igy szólván magában : 
„Nem maradok biz én étien, ha minden 
vádamat megcáfolod is".

A mese igazsága pedig: hogy a zsarnok 
mindig talál űrügyet zsarnoksága mentésére.

Csongrád község képviselő testületének 
52 tágjából 11) azt a hamis vádat emelte 
lapunk szerkesztője és egyik társszerkesz­
tője ellen: „hogy magatartásuk, szereplé­
sük és közéleti működésük arra alkalmas, 
hogy a város közbékéjét feldúlja s a pol­
gárok közötti egyetértést megzavarja és 
gyűlölködést szítson. Ezt a 19-ek hely­
telenítik s e lelett rosszálásukat nyilvá­
nítják s megkeresik felettes hatóságaikat, 
hogy a sérelem orvoslása tekintetében 
megfelelő intézkedés tétessék“.

Aesopus közölt állalmescje méltán rá­
illik ama 1U embernek a képviselő testü­
let méltóságát lealázó cselekedetére.

Azzal vádolják lapunk- szerkesztőit, 
hogy a város küzbékéjét feldúlják.

Mintha bizony mi lazítottunk volna ka- 
pára-kaszára, mintha mi uszítottuk volna 
a választópolgárokat egymásra, hogy az 
ellenpárt embereit üssék le, mintha bi- 
zonv a lakosság vallasbcli különbségét

mi használtuk volna politikai üzelmckre. 
Mi neveztük barmoknak a szavazó pol- 

; gárokat, mi tettük szóvá az önök családi 
ügyét s indítottunk őrült hajszát önök 
ellen s engedtünk tért tisztességes embe­
rek meghurcolására, kicsúfolására és meg- 
gyalázására.

i Ezen a réten csak önök legeltek. Abba 
! a fűbe mi nem kóstoltunk bele. De nem 
j kívánkozunk táplálkozni abból a forrás- 
j ból sem, mely az önöké,, a vad gyűlö­

leté. A tisztesség és becsület volt és lesz 
a mi kenyerünk.

De tudjuk, hogy amiként a farkas 
mégis csak megragadta s felfalta áldoza­
tát, hogy ne maradjon éhen, ha minden 
vádját megcáfolják is, az a szerep az 
önöké is.

j Ez ít támadás tisztelt sophista urak 
nem bennünket érint. Az ellenünk szórt 
vád mind az önök bűne.

Mi nem járunk pártgyűlésekre, nem 
tartunk szónoklatokat, egyedüli tényke­
désünk a sajtó s igy az a fegyver is, 
melyet önök kezünkből ki akarnak verni: 
a toll.

A 19-ek támadása nem nekünk szól, 
hanem egy közkincsnek: a sajtószabad­
ságnak.

Szégyeljék magukat azok az urak, kik 
személyeskedés tanyájává, a személyes 

; gyűlölet fészkévé teszik a közgyűlés ter­
mét s ezzel vétenek annak méltósága 

I ellen, s megtámadják, helytelenítik s 
rosszalják azt, melyért c nemzet vérét 
ontotta : a sajtószabadságot.

Meg kellett ezt önöknek tenni, mert 
úgy kívánta a gyűlölet. Határozatot hoz­
tak, melynek indokolásában egy konkrét 
esetet sem tudnak felhozni, mert az alat­
tomos indokot önmaguk is szégyenük.

A gyűlölet gyomra nem akart étien 
maradni, elnyelte az igazságot is, hogy a 

i isarnok megtalálja az ürügyet zsarnoksága meg­
mentésére.

Az igazságot sikerült ugyan önöknek 
porba taposni s arculütni a sajtószabad­
ságot, de a bosszú és célzatosságról mégis 
fcllcbbcntettc egyszer a fátyolt ama, a 
bírói székből elhangzott kijelentés, mely 
önöket arra serkentette: vallják be, hág)’tisz­
tességes úri embereknek ismernek bennünket, csak 
egy tubánk van, hogy osztrákok vagyunk, kérje­
nek fel, hogy lépjünk he a 48-as pártba s vége 
lesz mindennek“.

Tiltakozunk ugyan az osztrákság vádja 
ellen, mert tartjuk magunkat mindenkor 
olyan jó hazafinak, mint a bíró úr, mé­
gis méltónak tartjuk hozzá az ő kijelen­
tését, melv úri emberre vall.

Fagylalt-különlegességek
Vasár- és ünnepnapokon külön szobák állnak a tisztelt közönség rendelkezésére.
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A cél tehát, melyet a magukat 48-as- 
nak valló lV-ek maguk elé tűztek: ki­
irtani mindenáron mindenkit, ki melléjük 
nem sorakozik, ki a lefolyt választások­
nál más elvet vallott.

Magukat a szabadság, testvériség és 
egyenlőség letéteményeseinek valló haza­
fiak akként óhajtják megteremteni az ál­
taluk feldúlt közbékét, hogy vandalizmus­
sal rontanak neki volt ellenfeleiknek, ki­
csavarják azok kezéből a tollat, — oldalba 
rúgják egy nemzet legszentebb jogát: a 
sajtószabadságot.

Csak" tessék. Hadd tudja meg az or­
szág, hogy van még egy testület e ha­
zában, mely Szibériába való határozato­
kat hoz. Beszámolhat erről a fényes nem­
zeti küzdelemről odafent országgyűlési 
képviselőnk. Faragó Antal úr is.

Az ő ajkáról, a hirdetőkőrül oly szé­
pen hangzott el: „Kedves polgártársaim, 
most mái" győztünk, bocsássunk meg 
ellenfeleinknek.“

Ezt a programmot híven is követik, ! 
ő is, pártfelei is.

Kritika.
A jótékonyság lelki szépség. Kit Isten földi 

javakkal bőségesen megáldott, az ki is mutat­
hatja ezt a némileg kiváltságos erényt. Ez okon 
adjuk tudtára azoknak, kik között gyűlölködést (!) 
hintettünk, hogy Faragó Antal a Jókai-szoborra 
1, mondd egy koronát adományozott, magyar 
értékben. De mivel nem az ajándék nagyságát 
nézik onnan felülről, hát így bizonyos, hogy.. .

Akárki mit beszel, ez a Tóth mérnök érde­
kes egy alak. Megoldja a hármas szövetség 
kérdését az erzsébeti majorban s mindjárt ráte­
relődik a figyelem : megválasztják községi bíró­
nak. Mint községi him télrevereti a harangot s 
ezt sikerült viccnek veszi mindenki. Miután kri­
tikát Írunk, el kell ismerni, hogy van neki szive 
is: a fizetését jótékonycélra adja, letörli a sze­
gények könyvit. Pedig gazdagnak még ő maga 
sem mondhatja magát.

faragó Antal gazdag és képviselő. Képviselői 
fizetéséből azonban csak a „szerkesztőséget“ 
táplálja, a többi pénzt pedig elteszi a kasszába.

I Jól teszi: családos ember. Hanem az egy bizo- 
j nyos, hogy ha Tóth mérnök volna képviselő- 
; választásnál a Faragó jelöltje, inkább Tóthra,
! mint Faragóra adnám a voksomot.

A boszniai okkupáció alkalmával egy iszonyú 
bátor fiatal embert hívtak be a harctérre. Ez a 
fiatal gavallér (!) csongrádi születésű. Mikor bú­
csúzott fővárosi ismerőseitől, fejevesztetten hu­
zattá a cigánynyal, hogy: „verd meg Isten a 
gőzkocsi kerekít, mind elviszi a legények elejit.“ 
Aztán marschiroztak a görbe országban. Alig­
hogy megszólalt messze-messze távolságban a 
bosnyák ágyú, a mi bátor gavallérunknak sem 
kellett több, földre vágta magát és nem moz­
dult a herkó páternek sem. Az elvonuló tisztek, 
mint ezt annak idején Csongrádi Lap társunk 
is megírta, a kivont karddal jókat húztak a 
gyáva vitéz szemtelenül gömbölyödő püspök- 
falatján. Ilyen ügyvédi fogással megvédvén be­
cses énjét, fölkerült Pestre és húzatta a cigány­
nyal : „Áldd meg Isten a gőzkocsi kerekít, visz- 
szahozta (itt magára mutatott) a legények elejit.“ 
És azóta megnövekedett benne a bátorság Csitn- 
borasszója.

Szabados József, akinek még lábanyomát 
j sem léptük, indítványt adott be a községi köz- 
I gyűléshez, hogy bennünket, mint rendbontókat, 

helyezzenek el Csongrádról. Dr. Molec Lajoska 
azonban, akit a papája nem hiába küldött ösz­
töndíjjal Budapestre tanulni, parasztosnak ta­
lálta az indítványt s miután Sóhlya Gyula józan 
szavára nem hallgatott, saját maga kanyaritott 
egy vádinditványt, amelyben minden megvan, 
csak épen az nem, aminek benne kellene fog­
laltatni : az igazság. Hogy pedig ez se maradjon 
el, a megbirósitott Tóth mérnök vágta ki a re­
zet, mondván :

-- Nincs nekünk ezen urak ellen semmi ki­
fogásunk, mindakettő tehetséges ember és tisz­
tességes családapa, kérjük fel őket, hogy lépje­
nek be a 48-as pártba.

Hát itt a lóláb, mint az Igazság symboluma.

Éder János és szocialista elvtársai nem sza­
vazták meg azt az indítványt, melyből a lelki­
ismeretlenség csak úgy sir kifelé. Itt megálljunk 
egy kicsit. A 48-as érdekeltség nálunk is a sza- j 
badság, egyenlőség

bogtatja. A szocialisták jogot kérnek és testvér­
nek ismernek mindenkit. Mi a különbség tehát 
a kettő között ? Az, hogy amazok cégérnek has; 
nálják a testvériség jelszavát, mig a szocialisták 

j követik is azt.

I
A vasút mizériái.

Volt idő, amikor büszkék voltunk a magyar 
államvasútnkru, nemcsak a Baross Gábor által 
megalkotott zóna rendszer miatt, hanem a Máv. 
tökéletes berendezése, mintaszerű kezelése és a 
vagyonuknak megfelelő volta miatt is. Volt idő, 
különösen Baross Gábor idejében s halála után 
is néhány esztendeig a külföld is teljes elisme 
réssel adózott a Máv. intézménye iránt.

Ezek a szép idők azonban elmúltak. Már az 
utóbbi esztendők folyamán határozottan hanyat­
lottak ; a tavalyi vasúti sztrájk a Máv. megdöb­
bentő hiányosságairól rántotta le a fátvolt s 
tisztán látta a meglepett közvélemény, hogy 
Baross Gábor remekbeváló alkotása romlásnak 
indul. Nemcsak hogy stagnál a Magyar állam­
vasút, de egyenesen hanyatlik és ha tovább 
tart ez a szűkmarkú, protekciós, a jövőbe nem 
tekintő gondolkodás, deficittel fog záródni a Máv. 
költségvetése és nyűg lesz az ország nyakán,

I éppen úgy, mint az orosz vasútok.
Két kiváló szakember került most a keres 

kedelmi kormány élére. Vörös László miniszter 
és Szterényi József államtitkár. Mindakettő köz­
hasznú munkájával szerezte meg népszerűségéi 
és munkásságukat tekintve, az egész ország 
örömmel látja ezt a két érdemes férfiút a ke­
reskedelmi minisztérium élén. Tőlük varjúk a 
magyar államvasutak tökéletes reorganizációját.

Várjuk mindenekelőtt az oly annyira hasz­
nosnak és üdvösnek bizonyult zónatarifa rend­
szer tökéletes helyreállítását. Már néhány éve 
annak, hogy a személyszállítás terén azt a re­
formot léptették életbe, hogy a maximális távol­
ságokra való utazás diját 25 és 50 százalékkal 
leiemelték, amivel leletté megdrágították az átá­
zást. Mire való volt ez az újítás? Nem jövedel­
meztek-e a megdrágítás előtt is eleget a magyar 
államvasutak ? Szükség volt-e erre a dijfeleme- 
lésre akkor, amidőn a Máv.-nak Baross Gábor 
alatt az lett a kitünően bevált elve, hogy mi­
nél többen, csaknem az egész művelt nyugat 
átvette tőlünk a zóna tarifarendszert s alaposan 
kifejlesztette. Németországban már olcsóbba tet­
ték az utazást, mint amilyen a zóna tarifarend­
szer volt, ezenfelül rendkívül olcsó körútazási 
jegyeket boesájtanak az út.izó közönség rendel­
kezésére. Néhány márkáért 20 - 50 állomáson 
is kiszállhat cgy-két napra az úlas, hogy a dol­
gát elvégezhesse. így természetesen elérték Né- 

és testvériség zászlóját lo- metországhan azt, hogy a legutóbbi liz esztendő
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Boldogasszony] búcsú.
Két nap választ el bennünket az egykor hír­

neves nagyboldogasszonyi búcsútól. Talán nem 
lesz érdektelen visszapillantani a régi búcsúra.

Hát bizony „nem úgy van most, mint volt 
régen, nem az. a nap süt az égen" ! Új nem­
zedék került a felszínre. A régi szokások he­
lyébe újak léptek. Új idők, új emberek, de Így 
is mondhatnánk: más idők, más emberek. Mert I 
akkor — a hetvenes évek elején — a politika 
nem választotta szét az embereket. Bevégződött 
a haté, kezdődött a béke. Most meg sem a 
bate előtt, sem a harc után nincs békesség. 
Meg a vendégszeretet sem olyan eredeti, meleg 
es kedves, mint volt a régi szép időkben. Pedig 
c tekintetben ma sem lehet cs nincs is panasz 
a csongiádiakra. Most is vendégszerető magya­
rok vagyunk, csakhogy új kiadásban. Megvál­
toztak az emberek. Lzclőtt 25 30 esztendőcs- 
kével nem ismerte a csongrádi füldmives gazda 
a pantallót. Jó volt az embernek - de csak I 
ünnepnapon a „kékbeli“, asszonynak és 
lánynak az. egyszerűbb ruházat. Ma már sevró 
es lakcipó, selyem szoknya, selyem blúz járja. 
Ma már nem is legény, aki nem polkázik, nem 
\ alceiezik, táncolni kell a .négyest, meg a kék- 
vókot is, mert halad a világ.

Hat milyen is volt a régi .világban a boldog­
asszon vi búcsú :

Hires, messzelöldön hires volt. Vallási szem­
pontból : lélekemelő cs magasztos. Ezer, meg ! 
ezer számra gyülekeztek a mi búcsúnkra a 
buzgó hivek, kiknek' állítató-. könyörgése szállt- ^

szállt föl a Magasságbelihez. Ha a vallásos nép ; 
Istenének már megadta ami az Istené, akkor i 
kisebb csapatokba verődött és megindult felke­
resni házigazdáját. Megkezdődött a búcsúi mu- j 
latság, melynek szivvel-lélekkel neki láttak. A 
csongrádiak mindig kitartó mulatók voltak. Egy- 
egy darálójuk megyeszerte hires volt. Hát még 
a boldogasszonyi bál!

Hej ! de sok szép lány szive dobogott heve­
sebben, közeledtére a búcsúnak! Hej! de sok 
derék magyar ifjú számitgatta a napot, mikor 
is virrad a hajnal a csongrádi búcsú nagy nap­
jára. Augusztus 15-én találkozó helye volt vá­
rosunk a szentesi, kun félegyházi és kunszent­
mártoni és egyéb községbeli szépségeknek. Ma 
már nagymamák azok, akik ezelőtt 25 -30 év­
vel, darázskarcsú derékkal, szép piros, egészsé­
ges orcával jelentek meg a bálon és a fárad­
hatatlan ifjakkal járták hajnalig, ha a mama 
megengedte, reggelig sőt estig is a táncot.

A kir. járásbíróság mostani épülete volt ak­
kor a nagy vendéglő, szintere minden érdekesebb 
és nagyobbszabású mulatságnak. Udvarában ha- : 
talmas fasátor, előtte tágas, nagy tér, teli asz­
talokkal.

A sátor ragyogott a pazar díszítéstől ; bel­
sejében pedig kedves kavarodásban mozgott a í 
testvéries egyetértésben élő igazán szép közön- j 
ség. Milyen daliás táncosok és táncosnők voltak 
azok! Érdemes volna felsorolni mind, de hát 
félek, megneheztelnek, inert biz az régen volt, 
mikor fiatal szívvel járták, helyesebben jártuk 
az igazit. Es hajnalfelé együtt daloltunk a ma­
dárral ( sakhngy a madár 'üdvözölte cs köszön­

tötte a hasadó hajnalt, mi pedig azt dalolgattuk, 
hogy : „Bárcsak ez az éjszaka, tizenhárom éjjel 
tartana“. El is tartott néha kettőig, olykor há­
romig is. És ma már? . . . Eh, ne is szóljunk
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Tehát a csongrádi búcsú a báljáról is hires n
volt. Éppen úgy, mint a cscpai búcsú a vere- Q O
kedésről. A mi búcsúinkon barátságos egyetér- a 3ÍOlésben éltünk : „szólt a zene, tapsolt a tánc, a
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sarkantyúk pengettek“, Csépán pedig Jakabkor, 
bunkós szól a hátakon. No mert ilyen a virtus. C- “
Egyik helyen vig mulatás, tánc és poharazás. Í4 £3
de békében, máshol meg az a nóta járja : „Üsd! 
de csak a fejét, hogy meg ne sárguljon“.

Már a búcsút megelőző héten nagy takarítás 
volt cs van mindenfelé. Kivül-beliil meszelés, 
súrolás, különösen akkor, ha eladó is van a 
háznál, mert nem egy lány a búcsú napján 
látta, vagy látja meg jövendőbelijét.

Búcsú előtt való napon nagy a készülődés.
Sül a kákics. „A malacnép sír-rí, borjú, buránv 2'
béget, apró marhanyáj közt van szörnyű Ítélet“. '7
Mert minden ember ki akar tenni magáért. Dél- (i
után már várják a vendéget. Regi jó ismerősök, 77 
barátok, egy esztendő történetét beszélik el 0>
egymásnak. Aztán hazainduláskor ez a köszö­
nés járta vagy még talán ma is mondogatják : 0-
„No! ha Isten éltet, jövő ilyenkorra“. 7

•Szép, nagyon szép volt regi világban a hol- £- 
dogasszonyi búcsú ; de a mai fiatalság csak a C
mostani búcsúnak örül, neki ez a búcsú hozza - •— 
meg örömét,boldogságát, tahin mindenét ... £ '
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alatt éppen megduplázódott az útasok száma. 
Nálunk azonban visszafejlesztették ezt az intéz­
ményt, ma Magyarországon vannak a legdrá­
gább vasutak.

Nagy hátránya az újabban épülő vasútaink- 
nak az is, hogy nagyon is nagy súlyt fektet- j 
nek azok- stratégiai jellegére : a leglehetetlenebb j 
hegyeken-x’iilgyvken vezetik keresztül, ahol az 
ipar es kereskedelem nemkülönben az utazó 
közönség alig látták hasznai.

A teherárúforgalomban nagy hátránya egyes 
ipari termelőknek a refakció, a szállítási ked- 
vezvény, melyet csak protekciós alakoknak adott 
meg az utóbbi években a kormány. A leglehe­
tetlenebb ipari vállalatok a legmesszebbre menő 
szállítási kedvezményekben részesülnek a Máv.- 
tól, inig az életképes kezdő iparágak, melyek­
nek művelője nem bir protekcióval, támogatás 
nélkül tengődnek.

Sok kívánni valója van még a Máv. sze­
mélyzetének is. A fizetések aránytalanok s a 
kisebb rangsorban levők, akik munkával is túl 
vannak terhelve, nyomorogni kénytelenek a 
büszke és hatalmas Máv.-nál.

Szóval a nagy államvasutak rendezése s re­
formálásai sok dolgot fognak adni, de el kell 
végezni ezt a munkát, ha csak azt nem akar­
ják, hogy a Máv. deticittel zárja számadásait.

HÍREK.

Kilépés. Blázsik Mihály és Horváth Má­
tyás társszerkesztők a mai nappal lapunk szer­
kesztőségéből kiléptek. Nem csoda, ami eddig 
űrt bennünket, az csak Muszkaországban lehet­
séges, de nem Magyarországon a 48-as éra alatt. 
Fogyunk, igaz, de azért csak még megvagyunk.

Személyi hir. Téglás Gábor régész, aka­
démiai tag tegnap városunkba érkezett, hogy a 
Morotva környékén ásatásokat eszközöljön. Állí­
tólag az ördögárok, melyet még hazánk őslakói 
készítettek, ezen a vonalon húzódott volna.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Ruttkay Aranka csongrádi és Pepich 
Zsella dobsinai all. el. iskolai tanítónőket köl­
csönösen áthelyezte.

A villamvilágitás. Lapunkban ismertettük 
a villamvilágitás kérdését, melyszerint a város­
hoz legutóbb a Hazai villamos részvénytársaság 
is ajánlatot adott be. Csodálatos, hogy a köz­
gyűlésen nem lett előhozva ez a fontos tárgy. 
Talán attól fél az elöljáróság, hogy leszavazzák 
us elutasítják: No bizony, meg is érdemelné, 
ha ilyen módon lenne a dolog előkészítve és 
letárgyalva —- az első tárgyalás alkalmával. 
Tessék előbb felszólítani az ajánlkozó vállalko­
zókat, hogy záros határidő alatt adjanak be 
ajánlatokat és akkor azt a bizottságot ki kell 
küldeni újra, amelyet a közgyűlés már erre uta­
sított. Azonban ez a bizottság öt év alatt egy 
lépést sem tett, a derék érdekszövetkezet pedig 
szedi az epret és megbocsájt mindenkinek, de 
közérdekkel eddig mit sem törődött. De lesz 
cirkus a népnek, minek hát még külön világítás is.

Megerősítés. Múlt számunkban adtunk 
hirt arról az örvendetes eseményről, hogy a val­
lás- és közoktatásügyi miniszter Sövényházy 
Antal áll. polgári leányiskolái igazgatót állásá­
ban megerősítette. Most pedig Blázsik Mihály 
és Sághy Mihály ipariskolai tanítók erősittettek 
meg állásaikban. Újabb hir a mások becsületén 
rágódóknak.

Kitüntető elismerés. Bezerédj Pál m. kir. 
földmivelési miniszteri meghatalmazott, akinek 
múlt évi jubileumán a képviselőház és főrendi­
ház üdvözletét küldte, hogy 25 év óta önzet­
lenül, tiszteletdijáról lemondva fáradozik a se­
lyemtenyésztés föllenditésén, s már a 9-ik se­
lyemfonó gyárat létesített Magyarországon, dr. 
Hollósy István tb. szolgabirót hivatalosan fel­
kelte, hogy látogassa meg őt hidjai birtokán, 
hogy megbeszélje vele azokat a teendőket, ame­
lyet lehetővé tennék, hogy Csongrád megyében 
mcghonosuljon a selyemtenyésztés és Csongrád 
városában is létesüljön egy selyem fonógyár.

Megyei főorvos. Dr. Csató Zsigmond 
< songrádmegye főispánja a nemrég elhunyt dr. 
Bullák Sándor helyébe dr. Kiss Gábor szegedi 
kerületi orvost nevezte ki Csongrádmegye tiszti 
f' írvosává.

Tilos a falragasz. Csongrád vármegye 
szabályrendeletet alkotott a hirdető táblák fel­
állítására. Csongrád város ahhelyett, hogy csi­
náltatott volna 40 drb nagy hirdető táblát és 
bérbe adta volna, csináltatott 4 drb kicsiny táb-
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lát és ezeket a középületekre helyezte. Most 
aztán, mikor kezd a város csinosodni, a házi­
urak egyre-másra kipingáltatják falaikra, hogy: 
„'Tilos a falragasz!“ s épen oda ragasztják a 
legtöbb falragaszt, ahol ilyen tilalom van. Ha 
a háztulajdonosok akarják, hogy ne ragasszák
tele falaikat .... akkor sürgessék a várost, hogy
állíttassa fel a hirdető táblákat, legalább 40- 50 
drbot és adja ki bérbe, akkor aztán joga lesz 
megbüntetni azt, aki más falára plakátot ragaszt. 
Évente legalább 50 Irtot kapna a hirdető táb­
lákért a város, ami bizony ráférne, mert ezzel 
a költséggel legalább megfizetné a kertészt a 
Kossuth szobor körüli fák gondozásáért.

— Műkedvelői előadás. A csongrádi tanuló 
ifjúság Szokoly József rajztanár vezetése mel­
lett tegnap este tartotta meg műkedvelői elő­
adását, mely alkalommal szinrekerült a „A pá­
risi baba“ című vígjáték, „Hamupipőke“ daljá­
ték és a „Megfagyott gyermek" melodráma. Az 
előadásról jövő számunkban referálunk.

— Szülök figyelmébe ajánljuk Röser tan- és 
nevelő intézetét Budapesten (alapittntott 1853-ban). 
E kitűnő hírnévnek örvendő intézet magában 
foglal 3 osztályú felső kereskedelmi iskolát, mely 
teljesen egyenrangú az állami, községi és tes­
tületi felső kereskedelmi iskolákkal és négy osz­
tályú polgári iskolát. Bizonyítványai államérvé­
nyesek és az egyéves önkéntességre jogosítanak. 
Vidéki tanulók az iskolákkal kapcsolatos nevető 
internátusba felvétetnek. Értesítést küld Röser 
János igazgató, Budapest, VI. Aradi-utca 10.

- Piacrendészet. A rendőrség dolga lenne, 
hogy a piaci kofavilág túlkapásait ellenőrizze, 
lehetetlenné tegye. A nagyközönség érdekében 
szólunk, mikor azt mondjuk, hogy nagyon is 
üdvös lenne, ha a hatóságok minél nagyobb 
figyelmet fordítanának erre a kérdésre. Még 
tavaly egy-két tejvizsgálatot és gyümölcsvizsgá­
latot tartottak havonként, a csirkekofákat is el­
lenőriztek a kora reggeli órákban. Ma azonban 
minél ritkábban történik ilyen. Így aztán a pén­
teki hetipiac alkalmával megtörtént az az eset, 
hogy a kora reggeli órákban egy csirkekofa 
azt kérdezte egy kis lánytól hogy adod azt 
a pár csirkét : Nyolcvan krajcárért. Nesze 60 
krajcár! s aztán erővel kivette a gyermek ke­
zéből a pár csirkét és még leszidta, hogy tilta­
kozott ellene és elrobogott, hogy folytassa be­
vásárlásait. Az ilyen dolgok ellen a közönség 
érdekében bizony kellene védelemről gondos­
kodni.

Üde, szép arca lesz, ha a Balkányi-féle 
Kamilla arc-crémet használja.

— Holdfogyatkozás. F. hó 15-én részleges 
holdfogyatkozás lesz, amelyből azonban mi sem­
mit sem fogunk látni. Középeurópai idő szerint 
reggel 3 óra 39 perckor kezdődik és 5 óra 43 
perckor lesz vége és az egész elsötétedés a 
íróidnak csak egy harmad részére fog kiterjedni. 
A holdfogyatkozás csak Európa délnyugati ré­
széről, Afrikából, az. Atlanti Óceánról, Észak- 
Amerikából és a Csendes Óceán keleti részeiből 
lesz megfigyelhető.

Rendkívül érdekes kiállítás nyílik meg 
augusztus hó 18-án a főváros egyik előkelő 
klubjában, a gróf Batthyány Tivadar elnöksége 
alatt működő Józsefvárosi Függetlenségi Kör 
(Vili. kér. József-körút 8. sz.) termeiben. Gróf 
Kreith Béla, a kör tagja átengedte kiállításra 
immáron világhírűvé vált Szabadságharci és Kos- 
suth-ercklye múzeumának legszebb és legérde­
kesebb darabjait, melyek a kör összes termeiben 
jutnak kiállításra. A nagyon díszes kiállítás ren­
dezése már befejeztetett gróf Kreith személyes 
vezetése alatt s most a tárgysorozat van sajtó 
alatt. Kiválóan érdekes a kiállítás vértanúszo- 
bája, mely nemzetünk kivégezett dicsőinek van 
szentelve, a kivégzések képeivel, az összes vér­
tanúk arcképeivel, Damjanicsné sajálkezűleg hím­
zett, 13 koponyás zászlajával, stb. A Szent 
István napra fölrándulók ne- mulasszák el meg­
nézni c kiválóan becses kiállítást, melynek ün­
nepélyes megnyitására több kiváló politikus Ígér­
kezett cl.

— Csakis Wiesner-féle „Erika-cróm'-et hasz­
náljon.

■ — Elütötte a vonat n lovát ifj. Kanyó István 
csépai lakosnak, ki f. hó 2-án virradóra szilvá­
val megrakott kocsiján a kecskeméti „műkerti 
átjárón“ át a piacra igyekezett. A szerencsétlen­
ség azért történhetett meg, mert a sorompók 
nem voltak leeresztve, noha az egyik mozdony 
kapcsolás következtében azon a helyen szágul­
dott ide s oda. Jgv történt, hogy Kanyó előtt
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már két társa hajtott át a szerencsétlenség he­
lyén egy percei előbb, de a mozdony Kanyó 
egyik lovának fejét elkapva, a másikat földhöz 
vágta, mikor is a kocsi rúdja és fiirhésze da 
rabokra tört és ezek szilánkja a Kanyó egyik 
csizmájának talpát teljesen leszakította. Egyéb 
baj szerencsére nem történt. Ami a kiírt illeti, 
a MÁV megtéríti, mely a vizsgálatot e célból 
még a helyszínén megindította.

Tüzek. F. hó lu-én Pulvák Gergely szőlő 
kunyhója leégett, a kár 1000 korona. A tűz ke­
letkezésének oka ismeretlen. Tegnapra vir­
radó éjjel pedig Kókai István Borhás-léle ta­
nyáján az összes rakományok leégtek. A tű/, 
gyújtogatásból eredt. A tulajdonos 500 korona 
jutalmat ad annak, aki a tettes nyomára vezet.

Bátran nézhet szemébe a nyári napnak!
Arcomon a szeplőket 1 tégely Balkányi-fólu Kamilla eremé 
elmulasztotta . . .

A fejbőröm korpás volt, a lmjain hullani kezdett, 1 
üveg Balkányi-féle Kamilla hajszesz használata után fej­
bőröm üde lett és a hajam nem hullott tovább . . .

Arcbőröm barna, zsíros és fényes volt; már 1 tégely 
Balkányi-féle Kamilla arccrém használata után arcom hófe­
hér és bársonysima lett . . .

Pörscnésekkel, pattanásokkal volt tele arcom, naponként 
újabb kiütések keletkeztek arcomon és nyakamon, csak a 
Balkányi-féle Kamilla creme volt az egyedüli szer. mely 4 
napi használat után csodálatosan elmulasztotta . , .

Aratási időben úgy lesütötte arcomat, nyakamat és ke­
zemet a nap, hogy alig ismertek ream ; egész biztosan 
állíthatom, hogy egyedül a Balkányi-féle Kamilla crémc az 
a szer, mely bámulatos rövid idő alatt arcomnak, nyakam­
nak és kezeimnek bájos fehérségét visszaadta .

Egy tégely Kamilla erem ára 1 korona. Egy drb Ka­
milla szappan ára 50 tiller. Egy üveg Kamilla hajszesz 
ára 1 korona. Egy doboz Kamilla hölgypor fehér, rózsa 
és (barnáknak) éréin sziliben ára 1 korona. Kapható vagy 
postán megrendelhető Balkányi Lajos a „Megváltó*-hoz 
címzett gyógyszertárában Csongrádon (Szivák-lcr).

Vízbe fúladt. Tyúkász Márton fiatal 27 
éves gazdaember szombaton este édes atyja ta­
nyájáról fáradtan érkezett haza. A nagy meleg­
ségtől eltikkadva, a vele volt béressel elhatá­
rozták, hogy lemennek fürdeni, mivel pedig 
Tyúkász úszni nem tudott, a holt Tiszára men­
tek le, a Herke-féle malom alá. Alig ment 'Tyú­
kász a vízbe, bár a béres figyelmeztette, hogy 
ott mély a viz, 2 -3 lépés után a viz elnyelte 
és többet nem is jött a felszínre. Holttestét 
hétfőn fogták ki és kedden délután temették cl 
nagy közönség részvéte mellett.

Arcször a nőknél cp oly csúnya, mint kellemetlen 
Ezen segítendő, legalkalmasabb a mindenütt elismert Schmi- 
dek-féle Szőrvesztőre hivatkozni, mely nemcsak azért ked­
velt a nőknél, mert eltávolítja az arcbőrt alaposan, hanem 
azért is, mert megadja az arcnak az iidcséget, tinoinságot 
és simaságot, a mellett vegyileg megvizsgálva cs hatósági­
lag az arcbőrre ártalmatlannak találtatott. Ara 7 korona. 
Kapható Sclnnidek 1.. Budapest, VI., Nyár-utca IS. Erre 
vonatkozólag figyelmeztetjük a mai lapban megjelent hir­
detésünkre.

Országos vásárunk. Augusztusi országos 
vásárunk f. hó 20-án lesz megtartva. Azon kö­
rülmény, hogy az Szent István nappal egybe­
esik, a vásár megtartását nem akadályozza, 
ad. 545,5.11905. sz.

Kiadók és laptulajdonosok: BOZO ÉS JUSTIN.

Bozó aps Justin könyvnyomdája.

Hirdetmény.
Felhívom az adófizető közönséget, hogy a 

községi pótadókat, valamint az ármentesitő tár­
sulati hozzájárulási dijakat f. évi augusztus hó 
lö-étől számítandó 8 nap alatt annál is inkább 
fizessék be, mert ellenkező esetben ellenük a 
végrehajtási eljárás folyamatba fog tétetni. A 
községi adóknak és ármentesitő társulati hozz i- 
járulási dijaknak a teljes kiegyenlítése annál is 
inkább kötelessége az adófizető polgároknak cs 
a saját jól felfogott érdekükben cselekszenek, ha 
ezen adónemeket teljesen kiegyenlítik, mert a 
fennálló törvényeink értelmében úgy az állami 
egyenes adók, mint egyéb állami adóztatások és 
illetékeknek ti le nem fizetése nemcsak minden­
kit kötelező hazafias dolog, de a nemzet minden 
egyes polgárának segítségévéi joggal remélhetjük, 
hogy alkotmányunk ellen intézett támadás vis­
szaverését az állami adók hu nem fizetése által 
is elősegítve, a törvényes kormányzás nemzetünk 
érdekében mielőbb helyreáll.

Csongrádon, 1905. augusztus hó 11.
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égis a legbiztosabban ható, teljesen ártalm

atlan arcszépitő szer az „Erika-crém
e.“ Á

ra 
1 korona. 

,,Erika-szappan“ 50 fillér.
Egvedíil kapható: W

iesner Lajos „Szt. Rókus“ gyógyszertárában Csongrádon.



4. oldal. CSONGRÁDI ÚJSÁG 33 szám.

S
;\ vegyileg megvizsgált, amellett hatóságilag az 

arcbőrre ártalmatlanak talált

zőrvesztö
eltúvoliljí hitl[4Vcllinói :;z oly csúnya, kellemetlen 

arcszört ttvökeiestól, anélkül, huny az arcbőrnek lep- 
kevésbé is ártana és az arcnak niegmJju az üdeséget, 

finomságot és simaságot. Ára 7 korona.
Vidéki megrendeléseket diskreten utánvét mellett eszközül

Schmideh I. Budapest, VII., Nyár-utca 18.

Akinek szép gyümölcse 
vagy szőlője van eladó

és jó árban akarja 
értékesíteni, akkor 
forduljon azonnal

Szabó Gézához Csongrádon.

Állandóan óriási választék!

olcsó földet vásárolni?
A szentesi határban, a pankotai területen 

400 hold fekete szántóföld parcellázva eladó 50 
éves törlesztés mellett. A föld megterem min­
denféle gazdasági és kerti véleményt. A leg­
kisebb parcella 5 hold.

Ára 1100 négyszögöles holdanként 235 frt.
A vételhez holdanként elegendő 20 frt. A 

többi részt I százalék kamat mellett akár 50 év 
alatt is lehet űzetni vagy amikor a vevő akarja, 
időközben. A foki augusztus 1 -én elfoglalható. 
Vétel esetében a foglaló lefizetésekor a löld 
szerződésileg a vevő nev ére iratik. .

Jelentkezni csak augusztus 15-ig lehet.
Bővebb felvilágosítás nyerhető Kccskeméthy 

Szabó Kálmán lapszerkesztőnél ka kőéi Fercnc- 
utea 5. sz. a. (Herke-malom közelében).

Aki földet akar venni, ne mulassza cl ezt 
minél előbb megtekinteni, mert kedvezőbben 
soha nem vásárol.

Egy kevéssé hssználí

utazó kamara
(fényképészeti készülék)

jutányos áron eladó. Cint a kiadóhivatalban.

és egyéb élelmiszert, valamint 
I szőlőt, almát, körtét és szilvát 
! napi árun átvesz Kováes Antal 
gyümöleskereskedő Budapesten, 
István téri vásáresarnok. Iroda 

Akácfa-utea 51.

Eladó ház.
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Makó Imrének a Szarvas-utca 16. szám 
alatt lévő háza szabadkézből örök áron 
eladó, vagy el nem kelés esetén haszon­
bérbe kiadó. Értekezni lehet Makó Imre 

kovácsmesternél.

Ne vegyen addig senki 
képes levelező lapot,
mig BOZÓ És JUSTIN (Csongrád 
Szentháromság-tér 2. szám alatti) 
üzletében kapható művészi kivitelű 
levelező lapokat meg nem tekintette, 
mert csupán ott van a legnagyobb 
választék bromezüst női- és gyer­
mekképek. tájképek, virág- és gyü­
mölcsképek, sorozatképek, továbbá 
~ alkalmi és tréfás képekből. —

& Olcsó árak! &

Fizetési nehézségeket
kereskedők, gyárosok, hivatalnokok és iparosoknál 
bármily helyen, szakember insolvcncia jelentés nél­
kül, jogi tanácsos közreműködésével rendez. A szük­
séges fedett egyezkedési hiteleket megszerzi. Csődök 

egyezkedése is elválialtatik.

BLEIER FRIED ÉS TÁRSA
budapesti bejegyzett cég

Budapest, Erzsébet-körút 23. szám.

Eladó
földek.

Szelcvényen, köz­
vetlen ;i község 
mellett, eladó Stuhl 
Külöpnek lit), 40 
és 50 hold szántó­
földje. Vétel esetén 
a vételárnak két­
harmada a földön 
maradhat. Érte­
kezni lehet bármi­
kor Stuhl Külöpnek 
szelevénvi lakásán.
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Pontos kiszolgálás! Beföttes üvegek
lekötéséhez kitűnő 

minőségű

hólyagpapir
(pergamenpapir) ol­
csó árért kizárólag

Bozó és Justin
üzletében kapható.

%
Folyton a legszebb újdonságok 2 <ZAM

I' Auipitt
'!’«( IDA PEST. VI , X ÁCZI-KÖRÚT

k Ivosxil ■ rugyv-mta és vé/bél végzőkét, pecsét nyomókat y 
sablonokat, öntött - és vésett ezimtáblákat sut.

Uj hordók I
Fillinger József
=- hordógyáros — ■
Rácváros (Pécs mellett)
ajánlja a legjobb minőségű kész 
hordókat és kádakat mindenféle 
nagyságban. Kész hordók ISO literes­
tói 10.000 literesig állandóan raktá­
ron vannak s azonnal szállíthatók. 
Miután a dongákat saját erdejében 
készíti, azon helyzetben van, hogy 
tisztelt vevőit mérsékelt árak mellett 
a legpontosabban szolgálja ki. Meg­
hívásra személyesen bárhol meg- 

jclen.

'•u krjegyzék ingyen.
_*l,víhHüU »<.<•>•«'

Újdonság! Még eddig nem létezett!

A „Progress“ egészségi szivarkahüvely
a legjobb a maga nemében, mely a betegségek átszármazásától vág)7 átöröklé­
sétől megóvja az embert, mert készíttetése a munkáskéztől érintetlen marad.

A „Progress“ egészségi szivarkahüvely
önműködő módon a gép által teljesen elkészül, varratik, nyomattatik és szopó- 
kaval elláttatik; a nikotint felszívó gyapottal készen kerül ki a gépből és a

gép maga rakja dobozba.

A „Progress“ egészségi szivarkahüvely
a legjobb papírból készül, mely nem alszik el, enyhén füstöl és nikotin-mentes.

Főraktár Csongrád és vidéke részére:

Bozó és Justinnál Csongrád Szentháromság-tér 2. sz.
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